MakeaOHCKO OMONOLLKO APYLUTBO 15.2.2020 v..
garra komunale nga lenda e biologjise
Vitii I
I'IpoumpyBaH:eTo Ha Kny4yoT e AgaaeH BO KNy4yoT Ha MaKeaOHCKHN ja3vu<

1. Para se te pérdoren frigoriferét , mishi né amviséri éshté ruajtur né kryp. Shpjegoni se si krypa e mbron
mishin nga prishja..

Prishjen e shkaktojne mikroorganizmat .Krypa shkakton dehidrim te mishit ,kurse

mikroorganizmat nuk mund te zhvillohen pa uje.

(2 pike)

2. .Lidheni secilén molekulé biologjike me strukturén gelizore ose me kompartanin né té cilén éshté mé
prezente.

Molekulat biologjike struktura gelizore ose kompartmani
glikogjeni membrana gelizore
ho|estero|i>§:cit0plazma

DNA —>bérthama

enzimet digjesti mitokondria

tRNA plastidi

oligosaharidet vezikulat sekretore
enzimet hidrolike » lizozomi

(secila pergjigje e sakté vlersohet me 1 pike, total 7pike)

3. Lidhni polimeret me prokusoret (monomeret )e tyre:

acidet nukleike glukoza

proteinat nukleotidet
celuloza aminoacidet
amidor gliceroli
glikogjeni /: acidet yndyrore
trigliceridet vitaminat

( secila pérgjigje e sakté vlersohet me 1 pike, total 6 pike)

4. Uji llogaritet si tretés univerzal sepse:
A. Molekulat né ujé jané amfipatike dhe formojné lidhje ujore me substanca hidrofile dhe hidrofobe
B. Molekulat ne uje jané polare dhe formojné lidhje kovalente me substanca hidrofile
C. Molekulat ne uje jane polare dhe formojne lidhje ujore me substanca hidrofile dhe jone

D. Molekulat ne uje jane amfipatike dhe formojne lidhje kovalente me molekula tjera ne uje dhe
substanca hidrofile.

(1 pike)




5. Detelina Europiane e bardhé (Trifolium repens) éshté bimé e cila prodhon dhe akumulon substanca
me cijanid né gelizat e saj ,si mehanizém pér mbrojtje ndaj herbivoréve .Cijanidi éshté helm | forté |
cili e bllokon frymémarrjen gelizore. Né cilén prej organeleve té pérmendura akumulohet ky helm te
bimét?

A. Sistemi i Golxhit
B. Retikulumi endplazmatik i lémuar
C. Vakuola
D. Lizozomi
(1 pike)

6. Né tabelé jané dhéné véllime dhe hapésira t¢ membranave té 5 gelizave té ndryshme. Mé poshté
renditi gelizat sipas efikasitetit né shkémbimin e materieve me rrugé té difuzionit ,prej mé efikasés
kah ajo mé pak efikase.

Qelizal Qeliza2 Qeliza 3 Qeliza 4 Qeliza 5
Hapesira e 2 2 2 2 2
membranas 60 um 50 um 20 um 30 um 24 um
véllimi i gelizés 12 um® 5 um® 5 um® 10 um?® 4 ym®

Qeliza 2
Qeliza 5
Qeliza 1
Qeliza 3
Qeliza 4

(Renditja e sakté vlerésohet me total 5 pike)

7. Shkenctarét kané konstatuar simulim pér té testuar sa ATP mun té formohet né membrané e cila
pérmban ATP sintazé. Membrana e stimuluar éshté e ngjajshme me mbrendésiné e membranés
mitokondriale,ka njé ATP sintez& né secilén 10nm membranv dhe secila prej tyre prodhon 100
ATP/sek.

A. Cila prej simulimeve té ofruara llogaritni se ka prodhim mé t& madh t& ATP-sé& ?

B.
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B. Sa ATP do té prodhohet né membrané me gjatési prej] 5mm pér kohé nga 1 min?Paragiteni llogaritjen.

1mm=10°nm,
5mm=5x10°nm

5x10°nm/10nm x 100 ATP/sek. X 60sek. = 5x10°x 6x10° ATP = 3 x 10° ATP ose 3 000 000 000 ATP

C. Né simulin éshté mature difuzioni i O, dhe CO, prej membranés né periudh prej 1 min dhe
hulumtuesit kané llogaritur se CO, difuzon 15x mé shpejté se O, dhe se oksigjeni ka difuzuar me
shpejtési prej 2x10° molekula ne sekunde.Njérit prej hulumtuesve rastésisht | éshté derdhur uji mbi
grafikun e rezultateve dhe pjesé e té dhénave jané fshi.Rekonstruo grafikun me shtesa té elementeve gé
mungojné.

numri
molekulave

- S B
| koha (sek)

(Pérgjigjja e sakté nén A vilerésohet me 2 piké, nén B me 3 pik, nén C me 7 piké, total 12 pike)

8. Ndryshimi i strukturés primare sé hemoglobinit,do té shpie deri te ndryshim pasues té strukturés
sekundare,terciere dhe kvarternere té proteinit,a me até edhe humbjen e funkcionit pér

transport té oksigjenit.




(Secila pergjigje e sakte vlersohet me 1 pike, total 4 pike)

9. Sa molekula uje do té fitohen me lidhjen e 10 aminoacideve né polipeptid ? Pérgjgije me shpjegim té
shkurté !

Gjate formimit te lidhjeve peptidore lirohet 1 molekule e H,O, per 10 aminoacide do te formohen 9
lidhje, dhe me ate edhe 9 molekula te H,O.

(2 pike)

10. Né fotografi éshté paragitur skemé& e membranés gelizore (ose plazmalemés) .Shénori
komponenten pérbérése.

glikoproteina

glikolipidi

| Glikokaliksi (zinxhiret oligosaharide)

%{\g Fosfolipidi dyshtresor

integruese f |

I/

Proteinat

. . ; o ——
fosfolipidi --\,__“. . A1l-koka fosfatike E’ T — holesteroli
Al-bishti lipidik |

(secila pergjigje e sakte vlersohet me 1 pike , total 10 pike)

11. Pérgjigju cila prej fjalive éshté e sakté,cila jo e sakté. (S = sakté; J = jo e sakté.)

DNA kodi pérbéhet prej 100 ose njémijé nukleotide

Procesi i transkribimit dhe translatimit zhvillohen njéri pas tjetrit jashté bérthamés sé
gelizave.

Secili prej 64 tipace té kodoneve kodojné aminoacide té ndryshme

DNA replikimi ndodh né kohé té mejozés,por jo dhe né kohé té mitozés.

DNA kodi éshté i pérbashkét pér té gjitha krijesat e gjalla.

nwi i n nl nn n

[ SR SR I S B

Alela éshté njéra prej formave té mundshme té gjenit.

(Secila pergjgje e sakté vlersohet me 1 pike, total 6 pike)




12. Pérgjigjuni cili éshté procesi i dhéné né vizatim dhe shénoi elementet té cilat marin pjesé né té

njejtin.

Njesi e
madhe
ribozomike

iRNA/mMRNA

Né vizatim eshté dhéné procesi i translatimit .

Protein /polipeptid

Aminoacid

tRNA

AHTUKOOOHMN

\ Hjecu e Boren pub6osomane

13. Né shembullin e dyfisht t&¢ DNA, 30%, pérgind e bazave azotike jané citozin (C) Sa pérqgind prej

bazave azotike né shembullin jané adenin (A) ?

%G=%C
%A = %T

%C=30%
%A="?

%A +%T+%C+%G= 100

2x +30+30= 100
2x=40
x=20

%A =20%

(5 pike)

14. Né tabelé pér secilén prej gjenotipeve té shkruara ,renditi gametet haploide t& mundshme.

Gjenotipi Gametet haploide
RrYy RY, Ry, rY.ry
rryy ry, ry
RrYY RY, rY




RRYyBB RYB, RyB

( Pér secilén gameté té sakté vlersohet me 1 piké, total 10 pike)

15. Determinoji gjenotipet e mundshme me individét e né gjeneratén e paré dhe mundésine e tyre pér ti
trashéguar te krygézimet e ardhshme :

a. Gjenotipi : Il; Ii; li; ii
Mundesia : 25% 3a ll; 50% 3a li; 25% 3a ii
Raporti : 1:2:1

b. Gjenotipi: li; ii
Mundesia: 50% 3a li; 50% 3a ii
Raporti: 1:1

c. Gjenotipi: Il; li

Mundesia: 50% 3a Il; 50% 3a li
Raporti: 1:1

(per secilin gjenotip/mundesi/raport te sakte vlersohet me 1 pike , total 11 pike)

16. Sgarth femér e kafté éshté krygézuar me mashkull zardaf argjend-té kaltért,megjithaté e gjith
popullsia éshté me ngjyré kafe.Kur sqarthi prej gjeneratés F1 krygzohet mes veti jep brez (F2
gjenerat) me gézog47 té kafté dhe 15 argjend-té kaltért .Llogariti té€ gjitha gjenotipet e mundshme
dhe fenotipe dhe mundésia pér tu paragitur né gjeneratén F1 dhe F2 .

Per F1 gjenerata:

P: AA X aa
Al A
a | Aa| Aa
a | Aa| Aa

Gjenotipi : 100% mundesi per Aa.

Per F2 gjeneraten :

P: Aax Aa
A a
A | AA| Aa
a | Aa| aa

Raporti gjenotip 1:2:1
Raporti fenotip 3:1 te kafte : argjend-kaltert

(Per secilin gjenotip,raport gjenotip dhe raport fenotip te sakte vlersohet me 1 pike , total 10 pike)




